

安徽六校教育研究会2024届高三年级第二次素养测试

语 文 试 题

2024.2

考生注意：

1. 满分150分，考试时间150分钟。
2. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效、在试题卷、草稿纸上作答无效。

一、现代文阅读(34分)

(一) 现代文阅读 I (本题共5小题，18分)

阅读下面的文字，完成1~5题。

城市文化空间是“得到城市居民普遍认同的，具有文化记载、传播、生产和消费功能的城市公共空间”。在现代城市社会中，随着城市商业化日益加剧，城市商业文化空间越来越成为城市空间的重要类型。城市实体书店空间是一种典型的城市商业文化空间。

当下，如何改造和利用城市商业文化空间，克服日益严重的人的异化危机，已成为城市空间现代化建设的一个重要议题。近些年来，线上书店不断挤压城市实体书店的生存空间，消费者的电子阅读习惯直接威胁着城市实体书店的发展前景。城市实体书店在经历了一段时期的“倒闭潮”后，依托空间改造转型升级，从资本的空间化到空间的资本化，城市实体书店由同质化文化空间复制转向追求异质化文化空间符号价值；从文化空间的同质化到空间的文化化，城市实体书店空间由单纯的售书场所转变为城市居民的复合型生活空间。实体书店空间的改造升级是对消费空间变革的一种回应。从经济利益角度来看，城市实体书店空间改造找到了解决其生存发展的门路，但从人文关怀角度来看，城市实体书店空间改造在获取利益的同时，能否有利于书店自身的可持续发展，能否与城市文化共生发展，能否支撑城市居民的空间权利均等化，还有待讨论。

“建立公众互动对话空间、心灵静思空间及关爱弱势群体空间”是城市文化空间正义的题中之义。非正义的空间常常是服务于资本的工具，通过隐蔽的手段维持着资本的扩张，扩大了权力的不平等。而正义的空间，则具有公平、平等、包容，可以满足人们多样化需求的特点。

实体书店的选址依据是该地区是否有足够的客流量、受众是否有足够的消费能力、书店是否能够获得足够的利润。截至2023年11月，西西弗书店在全国80多个城市拥有360多家实体连锁书店，主要分布在北京、重庆、成都、上海等城市。从实体书店的地理空间分布可以看出，其主要集中于一线城市和新一线城市。于城市内部空间而言，这些实体书店多分布于购物中心、步行街等地，为了吸引客流量，这些场所甚至提出，只要实体书店愿意入驻，商厦、购物中心可以减免租金，给予装修补贴。

人们进入城市实体书店，可以享受到新型实体书店空间提供的文化资源，也有机会建立人际关系，积累社会资源。在这个意义上，有城市实体书店分布的区域，人们可以利用书店空间，将经济消费转化为文化资源和社会资源，这种转化又反过来促进新一轮资源的再生产，但并非只有这些区域的居民才能去实体书店阅读和消费，没有实体书店入驻的区域，其居民似乎并没有被排除在外。

相较于传统实体书店，如今的实体书店空间功能分区更加多元。比如，在Page One书店空间，咖啡区、文创商品区、小型展览区等均是空间延伸的功能分区。但，只有支付了一定金额的消费者才可以进入咖啡区，而舒适宽敞的付费课程区也只有书店会员才可以进入，小型展览区和讲座区则提供给具有一定知识素养的群体。

语文试题 第1页(共8页)



传统实体书店空间布局多以书籍类别为标准进行分区陈列，而新型实体书店空间则是根据书籍内容、封面设计、受众点评意见等要素进行划分，并根据书籍内容和风格，在书籍周边空间摆放关联产品。顾客在传统书店空间阅读书籍文本与在转型升级后的实体书店空间阅读书籍文本的效果是完全不同的，在新型实体书店空间中，顾客可以快速感知和体验书籍文本丰富的符号价值与意义，同时，“在阅读文本时所产生的理解，不完全受文本自身的束缚”，或能生产出新的文本意义。在资本逻辑的驱动下，大多数普通艺术家总是难以实现机会公平，而实体书店作为城市商业文化空间，不能脱离受众的市美体验和审美需求。从2010年开始，诚品书店发起“艺术家驻店计划”行动，邀请艺术家、设计师等参与书店空间场景营造，还提供专门的展演和公关团队，为艺术家制定宣传推广计划，使书店成为艺术作品创作和展演的空间。全球化和城市化时代，许多城市居住着来自世界各地的外来人口，对他们来说，语言、习俗、生活方式会成为他们获取城市空间资源的障碍。许多地区的外文书店为他们提供无障碍接触书籍的空间，减少了因地域身份差异带来的空间使用权利不平等。少数族裔群体的生存状况和被霸权话语所建构的“非正常”群体也得到了越来越多的社会关注。比如，旧金山的城市之光书店为支持非洲裔作者，专门为他们设置书架，每周更新一次书籍；而书店外南侧墙壁上则涂鸦着由少数族裔艺术家完成的作品。

(摘编自江凌《论域市商业文化空间正义——以城市实体书店空间为中心的考察》)

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 作者认为，依托空间改造，城市实体书店能否突破被线上书店挤压的困境，能否实现人文关怀，还有待讨论。
- B. 处于消费空间变革的当下，城市实体书店通过出售书籍营利的同时，还要满足人们文化生活、社会生活等方面的需求。
- C. 客流量是实体书店考虑是否入驻的因素之一，而购物中心等商业空间吸引实体书店入驻也是为了追求客流量。
- D. 传统实体书店空间主要按书籍类别分区陈列，人们在此空间阅读书籍产生的理解受到文本束缚的可能性更大。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 城市商业文化空间在城市商业化的过程中变得越来越重要，其改造利用可以在一定程度上克服人的异化危机。
- B. “其居民似乎并没有被排除在外”，说明非实体书店入驻区的居民也能利用书店空间实现资源转化，但是便利性不足。
- C. 从第六段的内容可以看出，实体书店的功能分区打破了空间区域的门槛限制，使人们能根据自身需求进入不同功能区。
- D. 城市实体书店邀请艺术家参与书店空间场景营造，既能为受众提供审美体验，又能使艺术家借此平台展现自己的才华。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑文中画横线句观点的一项是(3分)

- A. 单向空间书店创办人许知远曾发出求助信，直言“书店撑不住了”，后在读者、社会人士的捐赠支持下，渡过难关。
- B. Book Truck 书店以卡车作为流动空间，运行于城市各个角落，不同地区的城市居民可以来此购买需要的书籍与服务。
- C. 顾客通过预约进入上海朵云书院，置身于配有巨大的盆栽喷水池和石墩的书店“空中花园”，可观赏黄浦江两岸景色。
- D. 北京人文考古书店看似冷清，实则常有来自博物馆、研究所的客户来消费、交流，依托书店形成庞大的考古文博圈。

语文试题 第2页(共8页)



家

4. 举例论证有概括总体性事实和枚举个别事实两种事实形式。作者运用举例论证的不同事实形式证明了城市实体书店的空间正义特点。下列对城市实体书店的空间正义解读不恰当的一项是(3分)

	事实形式	事例阐述	空间正义特点
A	概括总体性事实	新型实体书店根据多样元素进行空间划分	空间互动性
B	概括总体性事实	多地外文书店为外来人口提供无障碍阅读	空间平等性
C	枚举个别事实	诚品书店发起“艺术家驻店计划”行动	空间公平性
D	枚举个别事实	城市之光书店支持少数民族群体行动	空间(多样性)

5. 钟书阁作为全国网红书店之一，是一家集书店与艺术馆于一身的城市文化综合体。陀螺书架、镜面吊顶以及古典风的台灯展现了钟书阁的鲜明个性；书店的空间结构错落有致；书店内的文创、手工、展览等众多项目互补共存；书目甄选则考虑文化主题、地域文化、时下热点等。请结合材料中关于城市实体书店的阐释对钟书阁的特点加以分析。(6分)

(二)现代文阅读II(本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

文本一:

右 第二章(节选)①

茅 盾

到四点钟以后, 枪声炮声都沉静下去了。李先生慢慢儿从地板上爬起来, 摸着一张椅子就坐了。

过一会儿, 他皱着眉头说:

“真糟糕! 不逃呢, 不放心; 逃呢, 多花钱。我总以为打不起来的, 谁知道———”

李夫人看见丈夫发愁, 勉强做出笑容来, 说:

“好半天没有响声了, 看来不会闹出大乱子。你去睡罢。明天你还得上公司里办事。”

李先生望着他的夫人, 也勉强笑了一笑。他觉得夫人的话很对。日本兵是蛮凶的, 他们在沈阳北大营并没遇着抵抗, 据说也是机关枪大炮乱轰了一阵。说不定刚才那枪炮声就是北大营的老文章, 那么, 明天大概还是一切照旧, 不会出大乱子。公司里仍得办事, 他仍旧得去, 不去就白白丢了二元五角的大洋, 何苦!

“那么, 我去躺一会儿再说。”

李先生征得了夫人的同意, 就拍拍大腿走上楼去。

李先生走到楼梯顶, 忽然又不放心了。从他现在站着的地方再上去一个矮小的梯子, 就是晒台; 他忽然想到晒台上眺望一下, 到底外面是闹到怎样一个地步。

刚开了晒台门, 就听得砰、砰两声。李先生的身子立刻缩回。他从门缝里张望: 满天的冻云, 中间夹着几点寒星, 有风直冲那门缝吹来, 冷得很。邻家的晒台上似乎也有人在那里瞭望。李先生胆壮一些了。把头上的罗宋绒帽拉下来, 然后侧着身体, 贴着墙, 慢慢地把身子移到晒台上, 赶快蹲下了身体, 尖起耳朵听。

只远远地传来了呼号的声音, 但也许是风。天空也没有什么红光或黑烟。正像一个平常的腊月尽头的半夜三更。李先生慢慢地把身体挺直了, 走到那晒台的水泥栏杆旁, 想看得仔细点儿。

“李先生, 也来看看么? 刚才打这只角里望过去, 看得见一道一道的红光; 想来就是东洋人开炮呢!”

猛不防有人招呼, 李先生愕然转脸对声音来的地方注视; 直到听完了那人的话, 李先生这才认出那说话的就是住在隔邻亭子间的阿祥, 是公司里铅印部的一个工人, 和李先生算是“同事”。

“哦———你看了半天么?”

李先生随口说, 一面却皱紧了眉毛, 瞪大了眼睛, 向四下里张望, 看还有没有红光之类。虽然和阿祥同在一个公司而且又是邻舍, 但因为他们的身份不同, 一个是编辑先生, 一个是厂里的做手, 他们两个平日很少来往。然而阿祥却例外, 很高兴地又说道:

语文试题 第3页(共8页)



www.zizzs.com

“东洋兵打败了！”
李先生浑身一震。什么？倒是东洋兵打败了么？有点难以相信！
他转脸对着阿祥看。他看见阿祥露出一排很大的白牙齿，捏起拳头做了一个手势。
“你怎么会知道？”
“里门口站岗的警察这么说。我还看见——”
“你去看了么？你看见什么？”
“我看许多十九路军朝北走。听说是到天通庵车站帮助那边的兵把守。日本兵也打宝山路口，也打败了，都逃到福生路，躲在那里。”
“哦？哎——”
他定一定神，不由得叹一口气说：“这事就闹大了！东洋人一定不肯罢手——”
“那就打！”
阿祥这话刚出口，突然砰砰的两响破空飞来，接着又是砰砰几响，像是回礼。李先生惊得呆了，身子蹲了下去，腿直发抖。他听得阿祥自个儿喝道：
“哈！又开火了！死不完的东洋人！打，打！”
然而那几响过了以后，便又是沉寂，李先生觉得那沉寂也就像一块大铁板，压得他心痛。他蹲着梆一梆他的腿，心里想，还是赶快下去和老婆商量明天怎样逃难罢。而就在这时候，一片达达达的机关枪声从北面来，而这晒台却偏偏又是朝北的。李先生急出一身冷汗，蹲在地上，不敢动，又觉得不动也是等死。达达达达！东！东！李先生突然抱着头直跳起来，但随即像一块木头似的倒了下去，连爬带滚，到了晒台门边，又从那小扶梯上滚了下去。
“怎么的，伤在哪里？伤在哪里？”
“没有！”
李先生颤着声音回答，心里头更似钉着那个问题：明天怎么逃得出去？

(有删改)

【注】①南宋朱熹《中庸章句》中以“右第X章”总括对《中庸》某章的诠释，本义标题仿自此。

文本二：

放下你的鞭子(节选)①

陈鲤庭

青工：那么你们是什么地方人？你们是从关外逃来的吗？
香姐：是的，我们的家就在沈阳，先生，你们不记得“九·一八”吗？(回忆)日本兵开到沈阳，那十几万的中国兵说是受了什么不准抵抗的命令，都撤退了，于是就留着我们成千上万的老百姓在那儿受苦。
青工：(气愤地)他妈的！(转过气来)后来你们怎么样呢？
香姐：后来我们每家还捐了三块钱，他们说送点钱给东洋人，他们就不会来糟蹋我们了。其实你把全部家产交给他们，还是要你的命。我们也想过，这样子活下去，有什么意思呢？我们也投了义军和这些小鬼子拼了吧，可是我们俩老的太老，小的太小，怎么中用呢？
汉子：(痛苦地)最可怜的是你的妈，她活着没有过一天好日子，连死也死得那么可怜……
香姐：(哭泣着)爸爸，爸爸。
汉子：而且我现在还发了疯，打你骂你，想从你身上榨出咱们的饭来！天哪，怎么的，谁使我疯的呢？
青工：那你怨恨谁呢？
汉子：人家都说是我的命不好，我的命不好，也许是的。
青工：我告诉你们，使你们挨冷受苦，无家可归的是日本帝国主义，是不抵抗的卖国汉奸！
汉子：先生的话固然不错，可是叫我们怎么办呢！
青工：怎么办呢？咱们就得一伙儿去，向压迫我们、剥削我们的人算账去——这才有我们的生路！

语文试题 第4页(共8页)

意实：欲要打回他们、（公众做了）你心的用你没个武器。 我们是有我们的武器的。 就是家有两八千，早从也是我们的武器呀！

汉字：这有他会用、人犯我的是飞机之间吗！

【注】①《铁下你的快子》是1931年由剧作家队鲤娃他单写成的抗战话剧，剧名取自剧中肯工胆儿儿子晚打香烟倒说的一句台词。

6. 下列对文本相关内容的规解、不正确的一项是(3分)

A、文本一李先生怀着侥幸心观看望“明天大概还是一切照旧，不会出大乱子”，是盼望能细仙挣他的二元五角的大洋、安稳地生活。

B、文本一臂李先生从楼梯上滚下来，与《装在套子里的人》写别见科夫从楼梯滚下一样，都饱含着作者对人物的憎恶唾弃。

Q “那就打！”“死不完的东洋人！ 打，打！”等语言，体现出文本一的阿祥跟文本二的肯工一样都属于热血青年，直面冲突，敢于斗争。

以文本二作者对汉子的态度是既食其不幸遭遇、又悯其蒙昧不争，因而借青工之口开导、激励他奋起抗争，寻找出路。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

出文本一标题仿用南宋朱熹《中庸章句》，隐含了作者致敬先儒、弘扬传统文化的用意；文本二以刚中人物的台词为标题，借此揭示有关剧情。

B. 文本二中写青工、汉子街头偶遇，与《雷雨》，写鲁大海、周朴园在周公馆冲突一样，都通过写生活场景折射出时代背景。

C. 文本一与文本二标运用对比、衬托的手法塑造人物形象，在一定程度上展现大时代背景下小人物不同的心态与行为表现。

D 相比较而言，文本一的语言较文雅细腻，文本二的语言则较通俗直白，这与两位作者对文体和受众的不同定位有关。

8. 文本一与文本二都在人物描写中交代“九·一八”这一历史背景，这样的处理有何好处？请简要分析。(4分)

9. 文本一中的李先生和文本二中的汉子对生活变故相似的心态，但这种心态产生的思想根源不同，请简要分析这种相似与不同。(6分)

二、古代诗文阅读(35 分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14 题。

材料一：

①古今之事，后起之胜与前者多矣。故烹饪起于热石，玉辂基于椎轮。即如画家有人物有山水，汉唐以来，圣主名臣之俱皆以绘画，其后稍稍通之而为塑土。元刘元欲造岳庙侍臣像，心计久之，未措乎也，适阅秘书图画，见唐魏征像，瞿然曰：“得之矣！非若此莫称为相臣者。”遽走庙中为之，即日成。以此知雕塑之出于画也。然画师之名者不胜载，而塑土之名者一二耳。至于山水，能、妙、神、逸，笔墨之外，无所用长，未有如人物之变而为塑者，则自近日张涟始。

语文试题 第 5页(共8页)



卷石平上画之起伏波桥，独不可闻火地走伞！今久为假山者，此危名，佩洞心，身以飞梁，易以凶

峰。怨多负唱和。

()

材料二：

①雅南通名滩，南垣其空，华华人，徒有州，又为秀州人。少华画，好写人像，羞随山水，愧以其意矣石。故他艺不甚薄，其坐石服工，在他人为之莫能及也。

②君为此收既久，土石草仙，盛能识其性情。舟创不之日，几石林立，或卧或倚，君路既四顾，正势俱峰，横支竖理，皆默识在心，借成众手。常高坐一室，与客谈笑，呼役夫曰：“某树下某石可置某处，”目不能视。手不再指，若金在冶，不假斧断。甚至施华比顶，悬而下缝，尺寸勿负，观者以此服其能矣。

(节选自吴伟业《张南组传》)

10. 材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

据盆盎之智因以笼③岳回渎[厚使人之者已如鼠穴曰蚁象回气象回蹙促「]此皆不通于画之故也。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 胜，指尽、完，与《鸿门宴》中“杀人如恐不胜”的“胜”词义相同。
- B. 翳，指遮蔽，与《归去来兮辞》中“景翳翳以将人”的“翳”词义不同。
- C. 私，指偏爱，与《邹忌讽齐王纳谏》中“臣之妻私臣”的“私”词义相同。
- D. 爽，指差错，与现在所说的“毫发不爽”“屡试不爽”中的“爽”字词义相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 材料一作者从日常生活事例引出艺术创作的话题，并用元代刘元的事迹，从而引出张涟在绘画界的开创性地位。
- B. 张涟学习绘画，尽得绘画精髓，通过长时间的积累，领悟了绘画的手法、意境与园林建筑的构建具有异曲同工之妙。
- C. 张涟营建园林与别人不同，他能随机应变地选用各种山石来垒出假山的脉络，烘托它的气势，而不留下人工的痕迹。
- D. 张涟在动工之初，先细心观察，将材料的特点记在心里，开工后，不必现场察看，常常是一边与客人谈笑，一边安排工匠去做。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1)适阅秘书图画，见唐魏征像，矍然曰：“得之矣！”(4分)
- (2)君踌躇四顾，正势侧峰，横支竖理，皆默识在心，借成众手。(4分)

14. 中国园林建筑博物馆要推介张南垣，谐根据材料一、二，在人物履板的空档处填上适当的内容。每处不超过4个字。(3分)

张涟，字南垣，清代人，祖居华亭，园林艺术家。他的园林设计艺术具有①、②、巧夺天工的特点，同时，在具体的建造过程中，也体现出③的个人特长。

语文试题 第6页(共8页)



(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首宋诗, 完成15~16题。

从陈季张求竹竿引水入厨

黄庭坚

井边分水过寒厅, 斩竹南溪仗友生。
来酿百壶春酒味, 怒流三峡夜泉声。
能令官舍庖厨洁, 未减君家风月清。
挥斧直须轻放手, 却愁食实凤凰①惊。

【注】①据《庄子》记载, 凤凰不同于凡鸟, 它只吃竹子果实, 只饮甘甜泉水。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- A. 首联向朋友交代了自己求取竹竿的原因, “仗”字体现了诗人的恳切之意。
- B. 诗人一边感受春酒的芬芳, 一边聆听三峡的泉声, 日常生活十分轻松惬意。
- C. 引来的井水能让庖厨保持洁净, 诗人借此含蓄表达自己对高洁品性的追求。
- D. 尾联巧用凤凰的典故, 化俗为雅, 将求取竹竿这件平常小事写得高雅别致。

16. 诗人“求竹竿”时充分考虑友人的心理感受以说服友人。请结合诗歌简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 苏轼在《赤壁赋》中认为, 对于天地间不属于自己的事物, 应有“_____”的洒脱; 而对于造物者提供的无穷无尽的宝藏, 又应有“_____”的快意。
- (2) 《屈原列传》中表现屈原自动地远离脏污, 像蝉脱壳那样摆脱肮脏的境地的句子是“_____”。
- (3) 2024年是龙年, 龙在我国的传统文化中有着极其重要的地位。在班级元旦联欢晚会上, 主持人请大家以“龙”字行“飞花令”, 可选用相应的古诗文。轮到你, 你的回答是“_____”, _____。

三、语言文字运用(21分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 9分)

阅读下面的文字, 完成18~20题。

近日, 一批老科学家留下的手稿在互联网上广为传播, 其中, 有“两弹一星”元勋黄纬禄院士的【甲】《微分方程笔记》, 每一个字都工整得有如印刷体; 有著名植物分类学家王文采院士的手绘彩色植物图, 每一幅图都【乙】跃然纸上, 不逊于工笔画作; 还有数学家周毓麟院士的书信, 信中对后生晚辈的【丙】垂训具体到“另起一行的数学公式是否该退两格”的问题……这些手稿折射出老一辈科学家严谨的治学态度。

实际上, 这些手稿的流传, 得益于一项抢救历史资料的工作, 即“老科学家学术成长资料采集工程”。这项工程由中国科学技术协会联合11个部委启动, 着眼于80岁以上、学术经历丰富、功勋卓著的老科学家, 力求真实反映自【丁】二十世纪二十年代以来中国科技发展情况, 丰富我国的科技史文献。

语文试题 第7页(共8页)

截至统计时间，采集工程已经搜集到600余位科学家的手稿、书信等实物原件7万余件，视频、音频等做数字化资料数十万卷。研究这些资料，不仅能了解科学家的学术成长历程，又能厘清中国现代科学发展的脉络，为创新打好进一步的基础。

18. 对文中画横线处的修改不正确的一项是(3分)

- A. 【甲】处，将“《微分方程笔记》”的书名号去掉
- B. 【乙】处，将“跃然纸上”改为“呼之欲出”。
- C. 【丙】处，将“垂问”改为“指导”。
- D. 【丁】处，将“二十世纪二十年代”改为“20世纪20年代”。

19. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可增删少量词语，不得改变原意。(3分)

20. 学校将举办老科学家手稿展览活动，请拟写一条宣传标语。要求：包含“手稿”“科学”两个关键词，句式对仗，不超过20字。(3分)

(二)语言文字运用 II(本题共2小题，12分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

走过春夏秋冬，终于迎来了二十四节气的最后一个节气——大寒。①，大寒也是表示天气寒冷程度的节气。《授时通考》引《三礼义宗》云：“大寒为中者，上形于小寒，故谓之大……寒气之逆极，故谓大寒。”

大寒通常于公历1月20日至21日交节，此时正位农历岁末，挨着年节，不论城乡，家家都将房屋彻底打扫一番，俗称“掸尘”，也有叫“换新”“掸新”的。掸尘有祓除晦气之意，“尘”与“陈”谐音，意味着除陈布新、除旧迎新。掸尘不仅要打扫得干干净净，②。钟毓龙《说杭州》记载掸尘时要“扎竹枝为大帚，承之以竿”。天台一带，掸尘要使用新竹扎的竹枝、断早稻草制成的掸刷，断竹枝象征迎新，早稻草则是迎春早得吉~~祥~~之意。

在二十四节气中，③，却~~是~~开始过了大寒又立春，迎来新一年的节气轮替。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(6分)

22. “掸尘”因谐音而具有丰富的含义，《红楼梦》中也多处使用谐音，~~隐喻~~作者的深意。请指出下面句子中的谐音并解释其含义。(6分)

(1)因曾经历过一番梦幻之后，故将真事隐去，而借“通灵”之说，撰此《石头记》一书也，故曰“甄士隐”云云。

(2)宝玉因闻得此酒清香甘冽，异乎寻常，又不禁相问。警幻道：“此酒乃以百花之蕊，万木之汁，加以麟髓之醅，凤乳之曲酿成，因名为‘万艳同杯’。”

(1)谐音：_____；

含义：_____。

(2)谐音：_____；

含义：_____。

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

本试卷文言文阅读材料中提到了我国宋代的园林设计师陈南垣，他所筑的园林，充满山水画意，令观者流连忘返。

人们常说园林是自然山水的浓缩，缩写读物是原著的浓缩，博物馆是历史文化的浓缩……人们倾向于认为“浓缩的就是精华”；也有人认为不尽如此。

这引发了你怎样的联想和思考？请明确立场和观点，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

语文试题 第8页(共8页)



安徽六校教研会开学考语文

1C

2C

3D

4C

51城市实体书店已经由售卖场所转化为居民的复合型生活空间 钟书阁及书籍文化文创为一体 既能盈利，又能为人们提供文化体验 2 钟书阁有许多不同功能分区 例如阅读，文创，手工等等 不同的功能分区打破了传统实体书店的空间限制 更加灵活 3 钟书阁中书目甄选了当下的热点 在为人们提供传统阅读体验的同时，又紧跟时事 表现了新型实体书店的实用性

6B

7A

81在人物描写中体现出 918 的历史背景 不会让人感觉到强加的生涩 而且更能从人物的对话中体现出当时环境的紧迫 2 两篇描写了不同社会阶层的人物但都是在同一历史背景下 更能让人体验到历史跨度大和社会背景

91李先生对于生活变故的大部分是麻木 他有稳定的工作，有房子和稳定的家庭 最多也只是逃难 2 材料二中的汉子，他的妻子死在了九一八事变中 带着女儿逃难 3李先生这种麻木的心态来源于他的懦弱以及所处社会阶层影响 而汉子的苦难来源于当时社会的黑暗 以及农民阶层的愚昧，意识不到苦难的来源六校

10. DGI11. C

13. (1)恰好看到秘藏的书籍画本，见到魏征像，惊喜地说：“找到了

(2)张南垣徘徊不前，四下观察，山石的正侧横竖、形状纹理，都默默地记在心中，借助众人的力量来修筑成功。

14. 错落相宜，质朴自然，精于计算

15. B

16. 1. 描绘引水成功后享春酒、听水声的情景，激起友人的兴趣。

2. 称赞竹林景色清雅，可赏风月，可栖凤凰，博得友人的好感。

3. 说明砍竹于美景无损，也尽量不造成干扰，打消友人的疑虑。

17. (1)虽一毫而莫取，而吾与子之所共适

(2)搔首踟蹰，眷声躊躇不敢言

(3)积水成渊，蛟龙生焉

18. B

19. 研究这些资料，不仅能了解科学家的学术成长历程，还能厘清中国现代科学的发展脉络，为进一步创新打好基础。

20. 手稿万卷，凝毕生心血； 赤子之心，弘科学伟力。

21. 1. 同小寒一样；

2. 而且也很讲究工具。

22. 1. “甄士隐”是“真事隐”的谐音； 含义：《红楼梦》创作既从生活中来又将真事隐去。2. “万艳同杯”谐音“万艳同悲”。含义：暗示《红楼梦》中女性的悲剧命运，也表达作者的悲悯之情。



关于自主选拔在线

自主选拔在线聚焦名校拔尖人才培养，提供新高考试生涯规划、强基计划、综合评价、

三位一体、专项计划、少年班、研学实践、学科竞赛、综合素质评价、新高考选科、大学专

业、志愿填报、港澳升学、中外合作校、大学保研留学等政策资讯，致力于帮助更多考生圆梦理想高校！旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 95%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizzsw。



微信搜一搜



自主选拔在线

关注自主选拔在线微信公众号，领取更多福利

对话框发送【思维导图】，领取《高中九大学科思维导图（彩图版）》

对话框发送【福利】，领取新人专属福利，不定时更新